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Stadtverordnetenversammlung
der Stadt Falkensee

über SVV-Büro
13.10.2020
Übertragung der SVV im livestream
Bezug: Sitzung des Hauptausschusses am 07.10.2020
Sehr geehrte Stadtverordnete,
zunächst bitten wir diese sehr späte Reaktion auf die geplante Übertragung der Sitzungen der SVV im livestream zu entschuldigen. Obwohl das vorliegende Konzept keinerlei ausdrückliche Hinweise auf Barrierefreiheit enthält, sind wir selbstverständlich von einer solchen ausgegangen. 
Die UN- Behindertenrechtskonvention garantiert allen Menschen mit Behinderung das Recht auf gleichberechtigte Teilhabe und Zugang zu allen öffentlichen Informationen und Diskussionen. 

Angesichts der Antwort des Bürgermeisters in der letzten Sitzung des Hauptausschusses bezüglich einer Kamera für den/die Gebärdensprachdolmetschende erscheint es uns nun doch erforderlich, auf einige Aspekte barrierefreien streamings hinzuweisen, um alle Menschen in dieser Stadt zu erreichen. Es bedarf einer Untertitelung des Gesprochenen, einer Dolmetschung in Deutscher Gebärdensprache und in leichter Sprache sowie einer Audiodeskription beim Zeigen visueller Elemente auf Vortragsfolien.
Barrieren abzubauen entspricht neben der v.g. Rechtsgrundlage auch unserem Falkenseer Leitbild wie auch unserem Inklusiven Teilhabeplan.
Sollten die Voraussetzungen für eine barrierefreie Informationsübertragung bisher nicht berücksichtigt worden sein, bitten wir dringend darum, dass Sie auf eine entsprechende Anpassung des Konzeptes dringen, bevor Sie dieses beschließen und beauftragen. 

Mit freundlichen Grüßen und vielem Dank für Ihre Unterstützung

Angelika Falkner-Musial





Kirstin Winkler
1.Vorsitzende







Vertreterin im Hauptausschuss
03322 1259020; 01736185541






angelikafalkner@yahoo.de






k..winkler@beirat-falkensee.de
