Einladung zum neuen Schulungsprogramm für Ehrenamtliche und Interessierte im Havelland

Sehr geehrte Engagierte im Landkreis Havelland,

täglich engagieren sich Bürgerinnen und Bürger im Landkreis Havelland in der Zivilgesellschaft. Sie sind besonders wichtig für das gesellschaftliche Zusammenleben und den sozialen Zusammenhalt. Sie sind Teil einer lebendigen Demokratie. Um dieses soziale Engagement in den verschiedensten Bereichen zu unterstützen und zu stärken, hat die Arbeitsgruppe „Unterstützung von ehrenamtlichem Engagement“ des IB HVL e.V. mit der LAG Havelland e. V. und der LEB Brandenburg e. V. eine passgenaue Qualifizierungsreihe für Sie entwickelt.

Die Ländliche Erwachsenenbildung Brandenburg e.V. organisiert Schulungen zur Stärkung des Ehrenamts im ländlichen Raum. Diese werden ab dem 27. 
Mai 2021 stattfinden, vorerst nur online aufgrund der Pandemie. Es können einzelne oder mehrere Termine gebucht werden.

[bookmark: _GoBack]* Weitere Informationen: https://lebev.eu/ichundmeindorf 

* Terminanmeldung: https://lebev.eu/ichundmeindorf/terminanmeldung

Ansprechpartner:

Moritz Besseler
Tel.: 033235 507-21
Fax:  033235 507-11
Mail: moritz.beese@lebev.de


Hier ein Einblick in die ersten Angebote:

**Was kann meine Gemeinde?**
Bei der Schulung sollen das Erkennen und das Abschöpfen von vorhandenen Potenzialen in der Dorfgemeinschaft Thema sein. Zudem soll es um die Erarbeitung von Strategien zur Umsetzung von Visionen im Dorf gehen.
*Vereinsrecht*
Die Schulung soll aufzeigen welche Möglichkeiten eine Vereinsgründung bietet, um dorfbezogene Initiativen und Projekte zu unterstützen bzw. 
sie zu ermöglichen. Rat zu Haftungsfragen und Finanzierungsfragen aber auch die Idee des Idealvereins sollen in dieser Weiterbildung geklärt und erklärt werden.
*Kommunalgesetz*
Der Baustein bietet eine Einführung in das Thema mit Bezug auf das Engagement im Dorf. Informationsrechte und Beteiligungsrechte sind hier nur zwei Stichworte.

Weitere Themen werden folgen: Beteiligungsmethoden, Konfliktmanagement, Öffentlichkeitsarbeit, Rhetorik, (Projekt-)Management, Förderstrukturen.
Ab September sollen diese Angebote an fünf Schulungsstandtorten im Havelland fortlaufen: Stölln, Liepe, Pausin, Milow und Paretz.
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